Аннотация

Работа содержит в себе краткие сведения из основ планиметрии и способы решения задач, составленных по карте Кировского района г. Красноярска. Одним из важнейших  аспектов работы является актуальность, так как задачи, составленные по плану  родного района, могут познакомить учащихся  с геометрическим строением района. В работе представлены задачи, которые были составлены самостоятельно на основе реальных данных. Все задачи распределены по разделам.
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Цель:

Изучить прикладное применение геометрии (планиметрии) на улицах Кировского района города Красноярска.
Задачи:

1. Изучить теоретический материал по теме «Геометрические фигуры», а именно:  определения четырехугольника, треугольника, окружности; найти их в расположении улиц района. А также рассмотреть свойства этих фигур, изучить формулы для нахождения площади.
2. Показать, как данные понятия и формулы могут применяться в реальных ситуациях.

3. Составить и решить практические задачи прикладного применения геометрии.

Введение

      Законы математики обязательны для всех наук.

       В 1267 г. Английский философ Роджер Бэкон сказал: «Тот, кто не знает математики, не может узнать никакой другой науки и даже не может обнаружить своего невежества».

        Человечество ценит математику за ее прикладное значение, за действенные прогнозы при изучении природы и общества, за общность и мощь ее методов исследования.

        В настоящее время получило всеобщее признание то, что успех развития многих областей науки и техники существенно зависит    от развития разных направлений математики. Неоспоримо и прикладное применение математики. В частности,  геометрия применяется для разрешения конкретных вопросов практической жизни.   Но в школьном учебнике рассматриваются задачи без явного приложения их в жизни.   А решать задачи намного интереснее, если  они взяты из окружающей тебя жизни,

       Оказывается, все виды основных фигур можно найти на улицах  Кировского района, увидеть внутри зданий, в очертаниях памятников, а значит и все   основные понятия и теоремы, которые мы изучаем в школе, находят здесь свое применение.     
       В своей работе я хотела показать практическое применение геометрических знаний на улицах моего района.
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1. Параллелограмм.
а) Определение:

Параллелограммом называется четырёхугольник, у  которого противоположные стороны попарно параллельны.

б) Свойства:

· В параллелограмме противоположные стороны равны и противоположные углы равны.

· Диагонали параллелограмма точкой пересечения делятся пополам.

в) Признаки:

· Если в четырёхугольнике две стороны равны и параллельны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
· Если в четырёхугольнике противоположные стороны попарно равны, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
· Если в четырёхугольнике диагонали пересекаются и точкой пересечения делятся пополам, то этот четырёхугольник – параллелограмм.
 г) Площадь:

    S=a ha 

2. Трапеция.


[image: image2]
а) Виды трапеции:

· Трапеция, у которой боковые стороны равны, называется равнобедренной 

· Трапеция, один из углов которой прямой, называется прямоугольной. 

б) Свойства:

· Средняя линия трапеции параллельна основаниям и равна их полусумме. 

· (Обобщённая теорема Фалеса). Параллельные прямые, пересекающие стороны угла, отсекают от сторон угла пропорциональные отрезки. 

· У равнобедренной трапеции углы при основании равны. 

· У равнобедренной трапеции диагонали равны. 

· Если трапеция равнобедренная, то около неё можно описать окружность. 
· Если сумма оснований трапеции равна сумме боковых сторон, то в неё можно вписать окружность. 

· В трапеции середины оснований, точка пересечения диагоналей и продолжения боковых сторон находятся на одной прямой.

в) Площадь:

 S=
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Площади подобных четырёхугольников пропорциональны квадратом их сходственных сторон.

1.2.Треугольники.

1. Прямоугольный треугольник.         

 
[image: image4]
а) Свойства:
·  Сумма двух острых углов прямоугольного треугольника равна 90о.

· Катет прямоугольного прямоугольника, лежащий в 30о, равен половине гипотенузы.

· Если катет прямоугольного треугольника равен половине гипотенузы, то угол, лежащий против этого катета, равен 30о.

б) Площадь:
     S=
[image: image5.wmf]2
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Площадь прямоугольного треугольника равна половине произведения его катетов.

в) Соотношение между сторонами и углами прямоугольного треугольника:
 Синусом острого угла прямоугольного треугольника называется отношение противолежащего катета к гипотенузе.

  Косинусом  острого угла прямоугольного треугольника называется отношение прилежащего катета у гипотенузе.

  Тангенсом острого угла прямоугольного треугольника называется отношение противолежащего катета к прилежащему катету.

Рассмотрим рис.1:

sin A = a : c                                     sin B = b : c                                                           

     cos A = b : c                                    cos B = a : c

tg A = a : b                                       tg B = b : a

ctg A = b : a                                     ctg B = a : b

tg A = sin A : cos A – тангенс угла равен отношению синуса к косинусу этого угла. 

sin2 A + cos2  A = 1

г) Теорема Пифагора:

c2 = a2 + b2 – в прямоугольном треугольнике квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов.

2. Равнобедренный треугольник.


[image: image6]
а) Свойства:

· В равнобедренном треугольнике углы при основании равны.

· В равнобедренном треугольнике биссектриса, проведённая к основанию, является медианой и высотой.

     б) Площадь:

        S=
[image: image7.wmf]2
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3. Подобные треугольники.

 Определение:

Два треугольника называются подобными, если их углы соответственно равны и стороны одного треугольника пропорциональны сходственным сторонам другого.

а) Отношение площадей подобных треугольников: 

   Отношение площадей двух подобных треугольников равно квадрату коэффициента подобия.

б) Признаки:

· Первый признак: Если два угла одного треугольника соответственно равны двум углам другого, то такие треугольники подобны.

· Второй признак: Если две стороны одного треугольника пропорциональны двум сторонам другого треугольника и углы, заключённые между этими сторонами, равны, то такие треугольники подобны.

· Третий признак: Если три стороны одного треугольника пропорциональны трём сторонам другого, то такие треугольники подобны.

1.3.Окружность.
а) Определение

Окружностью называется геометрическая фигура, состоящая из всех точек, расположенных на заданном расстоянии от данной точки.

б) Длина окружности

C=2пR
в) Площадь круга
S=пR2
2. Практикум.

2.1.Задачи  по теме: Четырёхугольники.

№ 1 (Приложение 1)
  Улицы Кутузова и Станочная перпендикулярны Автобусному переулку, а  улица Кутузова перпендикулярна улице Станочной 2-ой. Определить форму участка, ограниченного этими улицами и найти его площадь, используя масштаб. 

Для решения задачи введём обозначения: ул. Кутузова обозначим через AB, Автобусный переулок через BC, ул. Станочную через CD, ул. Станочную 2-ю через AD.

Дано:

AB 
[image: image8.wmf]^

 BC,

DC 
[image: image9.wmf]^

 BC.

Найти:

S
Решение: 
1.По условию AB 
[image: image10.wmf]^

 BC и DC 
[image: image11.wmf]^

 BC, следовательно, AB || DC;
AB 
[image: image12.wmf]^

 AD и BC 
[image: image13.wmf]^

 AB, следовательно AD || BC. Значит ABCD является параллелограммом по определению. Так как в данном параллелограмме все углы прямы, то ABCD – прямоугольник.

2. SABCD = AB 
[image: image14.wmf]*

 BC
№ 2 (Приложение 2)
 Улица Луговая перпендикулярна ул. Кутузова, часть улицы Кутузова 2-ой перпендикулярна улице Кутузова. Определить вид фигуры, образованный данными улицами, найти площадь территории, заключённой между ними. Найти угол между улицами Кутузова 2-я и Луговая. 

 Для решения задачи введём обозначения: ул. Луговая – AB, Кутузова – BD, части улицы Кутузова 2-ой – CD и CA.

Дано:

ABCD-трапеция,

AB  
[image: image15.wmf]^

 BD,

CD  
[image: image16.wmf]^

 BD.

Найти:

S
Решение:
1. AB
[image: image17.wmf]^

 BD, CD
[image: image18.wmf]^

 BD, следовательно AB || CD и ABCD – трапеция. Так как 
[image: image19.wmf]Ð

 ABCD = 90о, то данная трапеция прямоугольная с основаниями AB и СВ.

2. SABCD = 
[image: image20.wmf]2
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3. Выполним дополнительное построение CM  
[image: image22.wmf]^

 AB.

 
[image: image23.wmf]D

 ACM - прямоугольный, так как 
[image: image24.wmf]Ð

 AMC = 90о.

Sin A=
[image: image25.wmf]AC

CM
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 EMBED Equation.3  [image: image27.wmf]»

0,9333

По Таблицам Брадиса находим величину угла A.


[image: image28.wmf]Ð

A=68о.

Вывод:  Угол между Кутузова 2-я и Луговая равен 68о.

№3 (Приложение 3)
 Под клумбу возле станции «Злобино» отвели участок шестиугольной формы. На которой весной нужно высадить цветы 3-х сортов: шафраны, агератум, аллисиум. Таким образом, чтобы занятые ими участки являлись шестиугольниками с заданным отношением сторон

AB: A1B1: A2B2 = 4: 2: 1

 Какое количество рассады потребуется цветоводами, чтобы рассадить клумб, если расход шафранов 25 / м2, агератум 36 / м2, аллисиум 81 / м2 . 

Дано:

ABCDNMD-шестиугольник,

AB: A1B1: A2B2=4: 2: 1.

Найти:

SABCDNMD, SA1B1C1D1N1M1D, SA2B2C2D2N2M2D.

Решение:

DC || AB – по построению, ABCD – прямоугольник, AB=56 м, BC=42 м.

SABCD=AB * BC
SABCD=2352 (м2)

DC || MN – по построению, значит DCMN – трапеция, NK 
[image: image29.wmf]^

 DC – по построению,

 SMNCD=
[image: image30.wmf])
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 * NK*0,5
MN=23,8

NK=16,8

SMNCD=
[image: image31.wmf]2
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SA1B1C1D1M1N1=755,58 (м2)

k1=
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SA2B2C2D2N2M2=
[image: image40.wmf]4

1

1

1

1

1

1

N

M

D

C

B

SA

=188,9 (м2)

S3=188,9 (м2)

S2= SA1B1C1D1N1M1D - SA2B2C2D2N2M2D

S2=755,58 – 188,9=566,7 (м2)

S1= SABCDNMD - SA1B1C1D1N1M1D

S1= 3022,32 – 755,58=2266,74 (м2)

 Участок A2B2C2D2N2M2D засадим шафранами:

188,9 * 25=4723 (саженцев).

 Участок A1B1C1D1N1M1D засадим агератумом:

566,7 * 36 = 20401 (саженец).

 Участок ABCDNMD засадим аллисиумом:

2266,74 * 81=183606 (саженцев).

Вывод: Шафраны: 4723 (саженцев), агератум: 20401 (саженец), аллисиум: 183606 (саженцев). 
2.2. Задачи по теме: Треугольники.

№ 1 (Приложение 4)
 Найдите расстояние между административными корпусами A и B, если между ними находится непреодолимое препятствие. 

 Обозначим административные корпуса, между которыми находится непреодолимое препятствие  B и C, а буквой A обозначим корпус, от которого можно измерить расстояние до корпуса B и C.

Решение:

Провешиваем две пересекающиеся прямые AB и AC.  Измеряем расстояние AB и AC. Отложим отрезки AD и AK, уменьшив соответственно отрезки AB и AC в одном и том же отношении. Тогда 
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A – общий, следовательно, 
[image: image44.wmf]D

ABC подобен 
[image: image45.wmf]D

ADK.

Значит 
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[image: image51.wmf]BC=
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AB=324 м, AC=216 м, тогда AD=36 м, AK=24 м, а DK=28 м. Значит BC=
[image: image53.wmf]36

28

*

324

= 248 м.

Вывод: расстояние между BC=248 м.

№2 (Приложение 5)
 Две параллельные улицы: Мичурина и Котовского пересечены двумя другими: ул. Новой и ул. Грунтовой, причём ул. Новая пересекает их под прямым углом.

 Определите тип фигуры, образованной этими улицами, и вычислите её площадь, если  расстояние от ул. Котовского до ул. Мичурина 798 м;

Длина участка по ул. Котовского 92 м, по ул. Мичурина 271 м. 

 Для решения задачи введём обозначения: ул. Котовского через AB, ул. Мичурина через DC, ул. Новая через BC, ул. Грунтовая через AD.

Дано:

AB 
[image: image54.wmf]^

 BC, BC 
[image: image55.wmf]^

 DC,

AB=108 м,

BC=798 м,

DC=285 м,


[image: image56.wmf]Ð

C=90о.

Найти:

SABCD
Решение:

 Так как AB || CD и BC 
[image: image57.wmf]^

 CD, то ABCD – прямоугольная трапеция.

 S= (
[image: image58.wmf]2
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 S= (
[image: image59.wmf]2
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) * 798=156807 (м2)

Вывод: 156807 м2.

№3 (Приложение 6)
 Через железнодорожную линию построен виадук от ул. Транзитной до ул. Семафорной. Найти его длину, если расстояние от угла дома 58 по улице Транзитной до виадука 260 м, а угол, под которым виден конец виадука на улице Семафорной, равен  35о.

 Для решения задачи введём обозначения: расстояние от дома до виадука обозначим AC, а длину виадука BC.

Дано:


[image: image60.wmf]D

ABC – прямоугольный (по условию),

 AC 
[image: image61.wmf]^

 BC,

AC=260 м,

 
[image: image62.wmf]Ð

A=35о
Найти:

BC
Решение:


[image: image63.wmf]D

ABC – прямоугольный, значит tg A =
[image: image64.wmf]AC

BC


BC=AC * tg A

BC=260 * 0,7=182 (м)

Вывод: Длина виадука 182 м.

№4 (Приложение 7)

[image: image65.wmf] Три улицы Волгоградская, Измайлова и Мичурина образуют между собой прямоугольный треугольник.

Найдите:

1) Угол пересечения улиц Волгоградская и Измайлова, если участок по улице Мичурина 360 м, а по улице Волгоградская 370 м.

2) Какой расстояние проходит пешеход, гуляя по участку ул. Измайлова.

Дано:
AC=360 м,

AB=370 м

Найти:

[image: image66.wmf]Ð

B, BC
Решение:

1) cos B=
[image: image67.wmf]BC

AB


          cos B=
[image: image68.wmf]2

,
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=0,7168

По таблицам Брадиса находим:


[image: image69.wmf]Ð

B=44о.

    2)
[image: image70.wmf]D

ABC – прямоугольный. По теореме Пифагора находим BC:

BC2 = AC2 + AB2
BC2 = 129600 + 136900=266500

BC=516,2 (м)

Вывод: Угол между ул. Волгоградская и ул. Измайлова 44о, а длина ул. Измайлова 516,2 м.
2.3. Комбинированные задачи.

№1 (Приложение 8)
 Стадион «Авангард» имеет форму прямоугольника с полуокружностями вместо меньших сторон. Длина каждой из прямоугольных частей дорожки равна 150 м. Длина всей дорожки 440 метров. Вычислите площадь стадиона.

Дано:

AD=BC=150 м,

ADKCBP=440 м
Найти:

SADKCBP 

Решение:

 Разделим поле стадиона на прямоугольник и две полуокружности. Введём обозначения: ABCD. По условию задачи BC=AD=150 м, 
[image: image71.wmf]È

ABD=
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DKC=70 м.
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APB=
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1

*2PR=PR
R=
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È


R=
[image: image76.wmf]14

,

3

70

=22 м

Sстад. = SABCD + Sокр.

SABCD = AB * AD Sокр.
AB=2R

AB=44 м
SABCD = 44 м * 150 м = 6600(м2)

Sокр. = PR2

Sокр. = 1519, 76(м2) 

Sстад. = 1519, 76 + 6600 = 8119, 76(м2)

Вывод: Площадь стадиона равна 8119, 76 м2.

2.4. Задачи по теме: Окружность.

№1 (Приложение 9)
 Развязка на ул. Мичурина,  ул. Волжская и ул. Грунтовая имеет форму кольца, с малым радиусом R = 25 м. Газонная часть которого окружена бордюром шириной 20 см и высотой 20 см.

Какое количество люминесцентной краски потребуется для окрашивания, если расход на 1 м2 составляет 35 г.

 Дано:

OB=25 м,

AC=20 см,

H=20 см

Найти:
Sкольца
Решение:

R1=OA=25 (м)

R2=OB=24, 8 (м)

S1=P R12=1962, 5 (м2)

S2=P R22=1931, 2 (м2)

Sкольца = S1 - S2
Sкольца = 1962, 5 – 1931,2=30,3 (м2)

Внутренняя и внешняя поверхности бордюра являются прямоугольниками, длина которых равна длине и внутренней и внешней окружностей, а высота равна 20 см.

 S3 - площадь внешний части бордюра,

 S4 – площадь внутренний части бордюра.

Тогда:

S3 = C1 * h = 2P R1h

S3 = 2 * 3, 14 * 25 * 0, 2=31, 4 (м2)

S4 = C2 * h=2P R2h

S4 = 2 * 3,14 * 24,8 * 0,2=31,1 (м2)

 Площадь S5  верхний части бордюра равна площади S кольца. Значит:

Sбордюра= S5 + S4 + S3

Sбордюра=30,3 + 31,1 + 31,4 = 92,8 (м2)

Найдём расход краски: 35 * 92,8=3,248 (кг)

Вывод: Для окрашивания бордюра потребуется 3,248 кг.

Заключение

Завершив работу и изучив некоторые свойства геометрических фигур, можно сделать следующие выводы:

I. Основные геометрические фигуры можно найти в расположении дорог и улиц Кировского района.
II. Основные теоремы решения треугольников находят свое применение в строительстве развязок дорог.

III. Подобие треугольников помогает найти расстояние между недоступными объектами на территории Кировского района.
IV. Решение задач, составленных по реальным данным, представляют больший интерес, чем абстрактные задачи из учебника. 
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